

福建省教育厅文件

闽教发〔2019〕5号

福建省教育厅关于进一步规范高校学生 食堂管理工作的通知

各高等学校：

近年来，各高校高度重视学生食堂工作，不断提升食堂管理水平、加大资金投入，饭菜质量、价格总体上保持稳定，为高校稳定与发展作出了积极贡献。但是，部分高校学生食堂仍然存在管理制度不健全、管理不到位、服务水平不高、

一、高度重视学生食堂管理工作。各校要进一步提高对

责，认真抓好落实。各校要在前期开展的食堂管理情况摸底调查工作基础上，严格对照国家及省有关文件要求，认真组织本校有关部门开展学生食堂管理自查自纠工作，对自查发现的问题立行立改，形成长效机制，我厅将适时组织开展规范高校学生食堂管理调研工作。各校要以学生食堂管理自查自纠工作为契机，建立健全有关工作机制，保障学生食堂可持续健康发展。

二、加强学生食堂规划建设。各校要按照《福建省教育厅关于切实加强校园总体规划工作的通知》（闽教发〔2018〕60号）要求，在开展学校校园总平规划调整工作时，统筹考虑学生食堂布局要求，合理规划学生食堂建设，以便于学生就近用餐。要加大对学生食堂基础设施建设投入力度，落实食堂建筑设施由学校提供、大型服务设施投入和运行费用由学校承担政策，及时维修或更新大型餐饮及配套服务设施设备，严格执行学生食堂房屋和经营设施“零租赁”、免收管理费政策，落实国有资产管理有关规定，公正、公平、公开组织租赁活动。

三、切实平抑学生食堂饭菜价格。各校要严格执行学生食堂公益性盈亏平衡不得以特许经营形式以学生食堂盈亏，确保食堂饭菜价格和质量基本稳定。要从加强原材料采购管理、完善饭菜价格执行机制、加强价格监管等方面入手，

50%，并至少提供1份免费汤，鼓励有条件的学校提供免费米饭。

四、着力提升学生食堂服务水平。各校要在充分保障师生基本用餐需求的基础上，着力提升学生食堂服务水平。要主动适应新时代市场变化，面对校园饮食方面的新情况要认真听取师生意见及合理诉求，采取疏导结合的工作方法，及时化解有关矛盾。要创新服务方式，坚持“师生为本，服务

第一”的理念，合理引进“支付宝”“微信”等支付平台，方便学生餐卡充值。积极探索开展校内餐饮配送服务，适当增加健康特色餐饮、时尚流行元素，尽量满足广大学生合理的多样化饮食需求。

五、开展针对性宣传教育工作。各校要针对性地开展学生思想工作，学校党团组织、政治辅导员要深入细致地做好学生的思想政治工作，结合学生的实际特点，有针对性地开展主题宣讲和教育活动；要通过正面引导学生理性看待物价和食品涨价的关系，了解企业经营成本构成，及时化解学生对学校食堂价格上涨的误解。要做好舆情信息监控工作，建立健全校园应急突发事件处置机制，密切关注学生的思想动态，切实维护校园的安定和稳定。

六、加强学生食堂管理工作监督管理。各校要在当地政府的领导下，按照国家及省有关要求，加强高校学生食堂食品安全监督管理，遏制食品安全恶性事故发生，切实保障广大师生饮食安全。要积极配合市场监管局、卫生健康等部门开展联合

督检查，对因工作忽职守、疏于管理酿成学生食堂食品安全事故的，发生其他食源疾患事故的，隐瞒事故实情不按规定及时上报的，以及出现学生食堂乱收费、乱涨价或采取减少饭菜分量等手段变相涨价现象的，要依法依规予以查处并追究相关负责人责任。



(此件依申请公开)